

В статье рассматриваются проблемы влияния внешнеполитических факторов на становление белорусской государственности в начале XX в.

Различные аспекты проблемы влияния внешнеполитических факторов на становление белорусской государственности в начале XX века давно исследуются некоторыми белорусскими историками, но результаты научных поисков не всегда становятся доступны общественности. Необходимо восстановить ход политических событий изучаемого периода, реконструировать по архивным материалам и работам историков международную ситуацию начала XX века и ее влияние на становление белорусской государственности и выявить стратегические параллели или тактические аналогии, т.к. события сегодняшнего дня в чем-то перекликаются с политической борьбой в те годы, но в новых формах. Не исключено, что социальные, национальные и политические акценты в настоящее время приобрели новый исторический резонанс, но то обстоятельство, что прогрессивная общественность Белоруссии всегда боролась за свободу и суверенитет Отчизны, остается актуальным во все исторические времена.

Анализ изученных источников и литературы позволил определить два основных этапа становления белорусской государственности. Это образование и деятельность Белорусской Народной Республики и становление Белорусской Социалистической Республики. Систематизация материалов позволила определить несомненную связь между внешнеполитическими факторами и самоопределением белорусского народа.

Международная ситуация, сложившаяся после октябрьских событий была неблагоприятна для БНР, однако внешнеполитическая деятельность правительства БНР носила достаточно разносторонний характер.

В течение определенного времени консульства существовали на территории 14 государств, в том числе в Турции, Польше, Чехии, Болгарии, Германии, Финляндии, Франции, Дании, США, Литве, Латвии, Эстонии, Украине, Грузии. К основным направлениям работы можно отнести следующие: стремление правительства БНР обрести поддержку иностранных держав в борьбе за независимость Белоруссии; привлечь внимание мирового сообщества к несправедливым договорам, в первую очередь к Рижскому мирному договору от 18 марта 1921 г.; помощь репатриантам из Белоруссии в поисках работы или в возвращении на Родину.

Нестабильность политической ситуации сказалась и на методах борьбы правительства БНР за свое существование и за интересы белорусского народа. Не найдя контакта с Советской властью, деятели БНР обратились к мировому сообществу с просьбой о поддержке.

Реальных результатов, сколько-нибудь значимых для независимости Белоруссии, достигнуто не было. Тем не менее, правительство БНР останется в истории республики единственной силой, которая протестовала против раздела Белоруссии на условиях Рижского мирного договора, заключенного между Россией и Польшей, даже без участия белорусской делегации. Исторические условия, в том числе внешнеполитическая ситуация, не способствовали жизнеспособности правительства БНР. Однако анализ его деятельности, определение ее положительных и отрицательных сторон, несомненно, должны привлечь к себе внимание. В условиях, когда Белоруссия вышла на международную арену, ей будет полезен этот опыт внешнеполитической деятельности. Его можно свести к нескольким положениям:

- установление контактов с иностранными правительствами и общественными организациями;
- участие в международных конференциях с целью привлечь внимание к положению Белоруссии, к необходимости приведения в соответствие ее политических границ с этнографическими;
- информационная и пропагандистская работа;
- создание консульств и представительств республики на территории иностранных государств или, при благоприятной внешнеполитической ситуации, взаимный обмен ими.

Необходимо подчеркнуть, что эти действия были направлены на приобретение суверенитета и независимости респу-

УДК 94 (476)

ВЛИЯНИЕ ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКИХ ФАКТОРОВ НА СТАНОВЛЕНИЕ БЕЛОРУССКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ В НАЧАЛЕ XX ВЕКА

Ковалева Лариса Аркадьевна
старший преподаватель кафедры гражданского и
хозяйственного права Могилевского государственного
университета имени А.А. Кулешова;
кандидат исторических наук
(г. Могилев, Беларусь)

блики, хотя без учета международной обстановки и внутри-политической ситуации эффективность подобных мер была невелика.

Дело независимости Белоруссии находилось в прямой зависимости от складывания международной обстановки. Примером может служить тот факт, что с наступлением польских войск в 1920 году на территорию республики, произошло объединение государственных органов Белоруссии и Литвы. М.И. Калинин, выступая на объединенном заседании ЦИК Литвы и Белоруссии подчеркнул, что каждая нация, имеющая отличительные черты, в экономическом и других отношениях имеет право не только самоопределиться, но и отделиться. Однако, это не значит, чтобы всегда было выгодно делиться. В такие моменты, когда вопрос о победе каждый день стоит на чашке весов, когда перед нами стоит вопрос, кто победит: буржуазия или трудящиеся массы, в такие ответственные моменты объединение всех советских республик... имеет огромное значение.

Таким образом, независимость и самоопределение Белоруссии было полностью подчинено внешнеполитическим факторам. Советская Россия нуждалась в формально суверенном государстве, которое бы первым приняло на себя возможное нападение западной буржуазии, имело бы социалистическую ориентацию.

БССР, как суверенное государство, выступила на международной арене, как субъект международного права. Манифест о провозглашении БССР от 1 января 1919 года, признание РСФСР независимости Белоруссии и решения 1 всебелорусского съезда советов рабочих, крестьянских и солдатских депутатов 2-3 февраля 1919 года юридически оформили государственность Белоруссии. Съезд принял также первую Конституцию БССР и обратился ко всем народам и правительствам с предложением о признании самостоятельности республики и установлении с ней дипломатических отношений. Тем не менее, первая Конституция никак не определила внешнеполитические цели, задачи и принципы белорусской государственности. Это говорит о политической недалекости и теоретической неподготовленности руководства республики, что, несомненно, отразилось на ее международной деятельности в дальнейшем.